

孤帆遠影碧空盡

南方壺

女兒離開台灣已滿一週。這幾天她參加系上的考試，TA的英文測驗，受TA的訓練，試教等，忙得不亦樂乎。美國生活步調快，可說沒有緩衝期。連去銀行開戶都還找不出時間，而下週一便要開學了。幸好到目前為止一切都還順利。美國大學很重視大學部的教學（想想他們收那麼高的學費），對TA的要求很多。雖給你獎學金，但相對的，你也要花不少時間在TA上。剛到美國，忙著適應新環境，課業繁重，又要做好TA的工作，第一學期是很辛苦的。有天女兒到一家中國餐館買了個蛋炒飯，後來打電話來，說沒有媽媽炒的好吃。月是故鄉明，蛋炒飯當然也是媽媽的好。一個人在國外，可不是只有佳節才會思親。但慢慢也就會習慣壓力不小的留學生活，以及美國的蛋炒飯。我跟女兒說，如果她第一學期能安然度過，以後就沒問題了。

李白有首“送孟浩然之廣陵”的絕句：

故人西辭黃鶴樓，煙花三月下揚州。

孤帆遠影碧空盡，惟見長江天際流。

孤帆遠行者，念天地之悠悠，想到今後獨在異鄉為異客，難免愴然而涕下。至於送行者，看著孤帆逐漸遠去，悽悽去親愛，泛泛人煙霧。想到今朝為此別，將來舉頭可見浮雲，但

心在南方

遊子何日能再相見？況且江湖多風波，舟楫恐失墜。隨著孤帆的影子愈來愈遠，思念之情也益增。

幸好今日聯絡方便，天涯若比鄰，不像古人，只能憑君傳語報平安。(96.08.16)